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东莞东江口预制构件厂“4·13”起重机倾覆重大事故整改措施落实情况“回头看”评估报告
2016年东莞东江口预制构件厂“4·13”起重机倾覆重大事故（以下简称：东莞“4·13”重大事故）发生以来，广东省深刻吸取事故教训，坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，进一步树牢安全发展理念，有效防控重大风险，狠抓安全生产各项工作，坚决防范遏制重特大事故，牢牢守住安全底线。根据《国务院安委会办公室关于组织开展重大生产安全事故整改措施落实情况“回头看”工作的通知》以及《广东省安全生产委员会办公室关于印发<广东省重大生产安全事故整改措施落实情况“回头看”工作方案>的通知》的要求，省安委会于8月21日至9月28日期间开展了自查评估和现场检查等。

省安委会现场评估组先后赴东莞市麻涌镇、松山湖镇等地，采取听取汇报、座谈交流、查阅资料、实地察访、现场抽查等方式，重点对东莞市、麻涌镇两级党委政府及市场监管、住房建设、城市管理、气象等相关部门在落实事故整改措施、责任人员刑事追责和党政纪处分、责任单位行政处罚等方面情况进行了核查与评估，现场检查了涉事企业中交四航局第一工程有限公司东江口预制构件厂，抽查了中铁二局集团有限公司轨道交通1号线项目部、中国建筑第二工程局有限公司松山湖项目和上海建工股份有限公司绿岛花园项目部等3家涉及使用起重机的同类企业。从总体上看，对东莞“4·13”重大事故的责任追究和整改措施意见已落实。现根据检查情况评估如下。

一、责任追究意见落实情况
（一）落实刑事责任追究

《调查报告》建议追究刑事责任的4人已全部得到落实。
东莞市第一人民法院已于2017年8月14日作出判决，冯小松犯重大责任事故罪，判处有期徒刑三年；梁南海犯重大责任事故罪，判处有期徒刑二年九个月；成志勇犯重大责任事故罪，判处有期徒刑二年三个月；谭荣海犯重大责任事故罪，判处有期徒刑二年。

（二）落实党纪政务处分责任追究

《调查报告》建议给予党纪政务处分或其他问责处理的20人已全部得到落实。

1.中交第四航务工程局有限公司及其党委已于2016年11月30日给予侯军党内警告和行政警告处分；给予卢玉荣党内警告和行政记过处分；给予徐洪华党内严重警告和行政记大过处分。

2.中交四航局第一工程有限公司及其党委已于2016年11月23日给予吴亮党内严重警告并解聘公司安全管理部经理职务；给予洪彦彬党内严重警告并免去东江口预制构件厂党支部书记职务；给予林军宁党内严重警告并解聘东江口预制构件厂副厂长职务；对黄卫军解聘东江口预制构件厂副厂长职务；免去李占祥、邓秀华、东江口预制构件厂职务。

3.东莞市纪委已于2016年11月24日通过委常委会议研究决定，给予黄浩仪党内严重警告、行政记大过处分；给予祁家明党内警告、行政记过处分；给予陈文涛党内警告、行政记过处分；给予莫伟垣党内严重警告、行政降级处分；给予萧伟东党内严重警告、撤职处分；给予张坤林党内严重警告、行政记过处分；给予周永能撤销党内职务、撤职处分；给予徐耀明党内严重警告处分；给予张绍发党内严重警告处分；对卢谢怀进行诫勉谈话；对罗锡标进行诫勉谈话。

（三）落实行政处罚意见

《调查报告》建议给予行政处罚的4单位（个人）已全部得到落实。

1.原广东省安全生产监督管理局已于2017年2月3日对中交四航局第一工程有限公司东莞预制构件厂下达行政处罚决定书，罚款300万元；对梅县新侨建筑工程有限公司下达行政处罚决定书，罚款300万元；对梅县新侨建筑工程有限公司法定代表人何定卓下达行政处罚决定书，罚款8.64万元。

2.原广东省安全生产监督管理局已于2018年4月9日对中交四航局第一工程有限公司东莞预制构件厂原负责人谭荣海作出终身不得担任本行业生产经营单位的主要负责人、罚款的行政处罚。

二、事故防范整改措施落实情况
《调查报告》提出了5个方面的整改措施，省住房城乡建设厅、省市场监管局和东莞市认真查摆存在问题和深层次原因，逐条部署落实，对照整改问题，全面加强和改进了安全生产工作。

（一）加强起重机安全管理

一是中交四航局第一工程有限公司东莞东江口预制厂建立完善了特种设备作业人员动态台账，将特种设备的检验合格证特种设备安全操作规程标识于每台设备。严格审查特种设备人员的证件，并组织培训桥吊、门吊操作及司索人员。对特种设备的防风及其他安全防护装置进行了改进和加强，对每台龙门吊均配置了自动夹轨器（防风铁楔）、防风缆绳，改进止档装置。开展特种设备组织内部周检、月检，重点检查制动系统、吊索具及各安全防护装置，并聘请专业的特种设备维修保养单位对龙门吊进行月度维保。在生产作业区和门式起重机上安装了视频监控系统，实行24小时全方位实时监控，监控门式起重机的工作情况。
二是东莞市组织同类起重机械使用单位开展起重机械安全隐患排查治理工作，特别是加强对起重机械作业人员证件真伪的核对，强化对设备停放区域和夹轨器、防风缆绳等防风抗滑装置的检查，持续做好日常安全检查及维护保养工作，确保设备安全可靠。截至目前，全市8134家起重机械使用单位开展了隐患自查自纠工作，排查发现并消除起重机械安全隐患462处。
三是东莞市针对未按规定设置安全管理机构或配备专、兼职安全管理人员、未建立健全安全管理制度及操作规程、未办理使用登记、超期未检、未按规定进行日常维护保养和安全检查、作业人员未持证上岗、未定期对作业人员进行操作技能培训及安全教育等问题，持续开展了电梯、叉车、起重机械等特种设备专项整治超过50个，加强了隐患排查治理和闭环管理，对违法违规行为保持高压严打态势，督促企业落实安全主体责任。2016年以来，市场监管部门共组织检查人员近20万人次，检查特种设备生产、使用单位超过6万家次，排查治理安全隐患近2万项。

四是省住房城乡建设厅印发《广东省建筑起重机械防御台风安全技术指引（试行）》，进一步规范了建筑起重机械防风标准，健全相关管理机制，强化安全防范措施。

五是省市场监管局印发《广东省质监局关于立即组织对露天工作的门式起重机进行安全隐患大排查的紧急通知》，开展特种设备安全隐患排查治理，2017 年至2019年期间，全省共排查并整治特种设备一般事故隐患设备84094台，严重事故隐患设备19040台。其中，起重机械一般事故隐患8468台，严重事故隐患2304台。特种设备检验发现特种设备存在问题并整治1044146条，起重机械监督检验定期检验发现并整治问题为53283条。

（二）规范施工现场临时建设行为
一是中交四航局第一工程有限公司东莞东江口预制厂对临时宿舍等临建选址进行安全评估及检查，完善临时宿舍管理制度，规范营区建设，印发《临时设施验收活动管理办法》，明确临时宿舍搭建的资质，增加施工图、施工方案、能证明板房合格等证明材料，设置监造、验收、启用程序。

二是东莞市开展全市范围的防汛安全大检查和隐患排查整治工作，尤其对违法建设、违法户外广告等领域进行地毯式摸底排查。并召开施工工人野外临时住宿点安全整改会议，要求深刻吸取东莞“4·13”重大事故的教训，做好施工现场安全、工人住宿安全等各方面工作。印发《东莞市城管综合执法领域安全生产专项整治三年行动实施方案》《关于进一步落实在建建筑监管工作的通知》和《关于进一步落实建（构）筑物安全隐患监管工作的紧急通知》，切实加强对违法建（构）筑物的查处。2020年设置违法建设治理目标任务2900万平方米，同比增加200万平方米，上半年全市33个园区、镇（街）有27个治理进度超过50%，其中6个园区、镇（街）治理进度达80%以上。
三是省住房城乡建设厅针对目前建筑工地临时建筑和临时设施防灾及日常安全管理缺乏明确指引，参建主体安全主体责任未及时有效落实，作业人员防灾自救能力不强等问题，委托省建筑安全协会编制《房屋市政工程临时建构筑物安全管理工作指引》，目前正向各地征求意见，待修改完善后公开发布实施。
（三）加强灾害性天气安全防范
一是中交四航局第一工程有限公司东莞东江口预制厂及东莞市部分大型起重机械使用单位加强与气象部门的联动合作，签订长期合作协议，及时获取天气预警信息，做好安全防范工作。

二是东莞市组织开展特种设备应急救援公开演练活动近30场，组织相关单位主要负责人和安全管理人员共约5000多人次现场观摩演练。特别是开展了室外大型起重机械防恶劣天气应急救援公开演练活动，模拟在台风等恶劣天气来临前，“龙门吊”使用单位启动应急救援预案对该额定起重量为200吨的龙门吊进行预防处置的过程，提升起重机械使用单位的应急处置能力。

三是东莞市在恶劣天气和春节、五一、中秋、国庆节假日前，针对暴雨、雷电、台风等恶劣天气可能造成的露天起重机械、大型游乐设施、客运索道、锅炉等特种设备事故风险，发出预警短信150多万条，提醒各单位做好安全保障工作，防范事故发生。

四是省住房城乡建设厅印发《关于吸取东莞市“4•13”龙门吊倒塌事故教训 采取有力措施确保建筑施工安全的紧急通知》，督促各地采取有力措施，切实加强灾害天气下建筑施工工地安全生产监管。印发《广东省住房和城乡建设系统防风防汛应急预案之一（房屋市政工程）》，进一步完善工作机制，压紧压实了防风防汛工作应急责任。印发《广东省城市基础设施及建（构）筑物防御台风、暴雨灾害工作要点》，强调建筑工地在防汛防风阶段要做好施工作业关键部位和建筑起重机械以及施工现场临时设施等方面的专项检查。

五是省市场监管局印发《广东省质监局关于开展应对极端天气下特种设备安全问题专项整治工作方案》，在全省部署开展应对极端天气下特种设备安全问题专项整治工作，以露天的起重机械、客运索道、大型游乐设施等特种设备为重点开展隐患排查。先后印发《广东省市场监督管理局关于做好露天起重机械防御灾害性天气工作的通知》《关于进一步加强汛期安全防范工作的紧急通知》，进一步要求各地起重机械生产、使用单位、检验检测机构及特种设备安全监管部门，认真查找灾害性天气引发露天起重机械事故的薄弱环节，全面排查整治露天起重机械隐患，严格落实企业的安全主体责任。

（四）加强外包工程安全管理

一是中交四航局第一工程有限公司优化东莞东江口预制厂组织架构和作业队伍，在原有的安全管理制度基础上增加了《班组班前安全活动制度》《关键岗位24小时值班制度》《临时设施验收活动管理办法》《项目施工安全领导带班制度》《门吊钥匙管理制度》等制度，按月开展风险辨识管理活动，严格落实“经理、厂长周检制度”，安全员、专职电工、机械操作人员坚持日常安全巡查，及时排查排除事故隐患，不断完善安全生产组织体系和安全管理制度，进一步细化门吊操作管理。

二是东莞市同类起重机械使用单位举一反三建立健全起重机械安全管理制度，加强内部管理，明确岗位职责，规范龙门吊等各类别起重机械的操作规程，完善特种设备安全技术档案，建立起重机械设备、安全管理人员和作业人员台账，全面推行“一机一档”制。
三是东莞市出台《东莞市推进安全生产监管检查（巡查）全覆盖工作方案》，按照“分级监管、属地负责”的原则，强化资金投入、人员队伍、工作装备保障，对全市安全生产监管对象，落实市、镇、村三级安全生产监管检查（巡查）全覆盖，确保全市规模以上和重点监管企业，规模以下企业和小作坊，中央、省、市属国有企业的安全生产监管检查覆盖率均达100%。2020年1-7月，全市各级各有关部门共排查生产经营单位879921家次，排查事故隐患419862项，责令改正、限期整改、停止违法行为90453起，责令停产、停业、停止建设1596家，关闭非法违法企业246家，处罚罚款7116.95万元。
四是省住房城乡建设厅实施约谈警示和挂牌督办制度，2019年先后警示约谈广州、深圳、韶关、清远等4个地区住建以及城市轨道交通主管部门分管负责同志，挂牌督办了深圳等2个地区住建部门。2020年5月，对安全生产问题突出的河源市住房和城乡建设局发出挂牌督办通知书，对其启动为期3个月的挂牌督办程序。2020年6月16日，召开了对前两季度安全事故警示教育约谈会，约谈了相关地区主管部门和涉事企业。
五是省市场监管局开展伪造特种设备作业人员证及无证上岗行为专项整治，共发现并纠正特种设备作业人员违章操作754起，发现特种设备作业人员无证上岗1330人，发现伪造特种设备作业人员证150个，发现并落实整改露天工作的起重机械抗风防滑装置安全隐患303个。
（五）加强中央驻粤企业安全生产工作
一是中交四航局第一工程有限公司把每年的4月13日定为公司“安全生产警醒日”，组织全体员工于每年当日对在事故中失去生命的员工默哀三分钟、拉响警笛以警示后人。中交四航局第一工程有限公司东莞东江口预制厂在每年6月份组织开展安全生产月活动，加强安全宣传、教育培训和组织开展应急演练等，提高员工安全防范意识；开展项目领导安全讲课活动，厂领导对全体在编职工、外聘、及作业队伍负责人进行安全讲课，并且在每周的生产例会及每月的安全例会中对当前的安全工作作总结，提出工作要求；加强对特种设备作业人员的管理制度宣贯和教育培训，每周组织2次有针对性特种设备作业人员班前交底，每月组织2次特种设备作业人员集中进行管理制度宣贯和教育培训。

二是东莞市组织同类起重机械使用单位积极开展内部起重机械安全教育培训活动，截至目前，相关企业内部开展起重机械安全警示教育培训1986场次，涉及企业起重机械从业人员14798人。同时，组织专家到涉事企业开展安全教育培训，并在全市各镇街开展事故警示和安全教育培训，各相关企业员工积极参加教育培训，累积培训52场次，培训人员7000余人。

三是省住房城乡建设厅先后制定了《广东省住房城乡建设领域安全生产隐患大排查实施方案》《全省房屋市政工程安全风险集中排查整治工作实施方案》《全省房屋市政工程领域电气火灾综合治理工作方案》《全省物业管理专项整治工作方案》等，全面加强包括中央驻粤企业在内的建筑施工企业在危大工程、城市轨道交通、起重机械、消防安全、城镇燃气、小区物业管理等重点领域、重点环节的安全治理工作。
四是省市场监管局对包括中央驻粤企业在内的包括中央驻粤企业在内的特种设备生产使用单位开展无差别的监督检查。2016年至2019年期间，全省在特种设备安全执法检查中共出动检查人员641908人次、检查单位264395家次、下达安全监察指令书41212份，立案查处7368件，处罚21252.1万元。

三、存在问题
虽然针对事故整改措施意见已落实，但是评估组在检查中仍发现了企业28条问题、政府部门3方面问题（详见附表），主要概况如下。
（一）事故企业仍然存在部分问题

中交四航局第一工程有限公司东莞东江口预制构件厂对《事故调查报告》提出的“安全生产以包代管问题突出”的教训吸取不够完善，虽然针对企业自身加强内部管理，采取了措施预防以包代管的问题出现，但是在管理制度中缺乏劳务工、外包工的安全管理制度。此外，该公司还存着不少其他安全隐患。一是预制构件放置较高，起吊时工人存在高处作业，但未见挂安全带所需的生命线措施，未落实省安委办部署的高空作业“五个必须”有关要求；二是职工个人安全生产责任书内容完全相同，缺乏针对性；三是员工培训内容缺乏针对性，培训内容较单一，培训课件等不完整；四是仅对“一线三排”工作机制相关文件进行学习，但未开展相关工作；五是厂区内个别消防栓缺水。
（二）同类企业未有效吸取事故教训

在抽查的使用起重机的等同类企业中，并未完全、有效吸取事故教训。一是没有吸取特种设备管理和灾害性天气预防的教训，存在制度空转的“两张皮”。例如，中铁二局集团有限公司轨道交通1号线项目部在使用龙门吊的制梁场中，特种设备的使用的规定、应急预案等公司制度均存放在20分钟车程外的项目部，作为制度的落实单位却无相关资料。其龙门吊未设置停放位置标示，抗风索锚固点设置不全或设置位置不合理。二是没有吸取对临建宿舍选址进行安全评估的教训。例如，中国建筑第二工程局有限公司松山湖项目部在塔式起重机影响范围内建有工人宿舍（最大可居住约100人），虽然进行了加固，但是存在塔吊倾覆后压砸宿舍的风险。三是没有吸取安全生产以包代管问题突出的教训。例如，中铁二局集团有限公司轨道交通1号线项目部管理制度中缺乏劳务工、外包工的安全管理制度。此外，上海建工股份有限公司绿岛花园项目部制定了每月风险分析的制度，但未及时落实，最近一次风险分析是6月13日；中铁二局集团有限公司轨道交通1号线项目部、上海建工股份有限公司绿岛花园项目部施工场地布置混乱，缺乏规范、整洁，材料堆放凌乱，特别是上海建工股份有限公司绿岛花园项目部通往地下室的通道不畅，且缺少灯光、警示，安全隐患较为突出。
（三）有关政府及部门工作落实存在差距

东莞市住房建设、城市管理和市场监管等部门在工作落实方面与预期存在一定差距。一是住房建设部门监管不够有力。对中建二局松山湖项目经理不清楚河源市龙川县“5·23”较大坍塌事故和佛山市顺德区“6·27”较大坍塌事故的情况缺乏传达落实；对中建二局松山湖项目部建筑工地塔吊影响范围内住人情况缺乏监督指导；对全市塔吊检测存在盲区，2016年至今塔吊的定期检测率均在98%左右；对国务院安全生产责任制考核提出的“只检查、不处罚”问题整改不到位，2020年8月检查单位194家、督导问题88个，但行政处罚为0。二是城市管理部门执法对象与东莞“4·13”重大事故相关性不强、力度不够，在城管领域安全生产专项整治对象中主要针对民房和广告牌，对企业内部违法违建的监督检查较少；三是市场监管部门安全生产意识不强，东莞“4·13”重大事故发生后未提请市政府专题研究起重机械安全问题及措施；对261台未申报及42台定检不合格的起重机未采取相关强制措施，监管不够有力；2016年至今，起重机检验覆盖率长期在98%左右，未达到100%。

四、工作建议
（一）进一步提高政治站位,落实各方责任
东莞市各级党委、政府和相关部门要深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示精神，以贯彻落实《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》为抓手，进一步严格落实《地方党政领导干部安全生产责任制规定》以及省的实施细则，把维护人民群众生命财产安全，作为牢固树立“四个意识”、坚决做到“两个维护”的具体体现，坚守底线思维、红线意识，切实扛起“促一方发展，保一方平安”的政治责任，履行好“一岗双责”责任，主动分析研判安全生产形势，检查督促落实预防措施，解决重大安全生产问题，不断增强防范化解重大风险能力。
（二）进一步落实主体责任，加强建筑施工项目部管理

各建筑施工企业要加强项目部层面对安全事故教育学习，做到举一反三。对上级部门下发的文件及时学习传达并加以落实。特别是要加强对门式起重机、塔式起重机等特种设备的安全管理，合理选择工人宿舍搭设地点，加强对起重机起吊范围内设施的防护，在影响范围的要及时整改。持续加强工地日常安全巡查和工人安全教育，并科学管理施工场地，合理布置材料堆场及施工道路。同时，要建立健全企业安全生产管理制度，特别是高处作业、劳务工、外包工安全生产管理制度，完善企业安全生产责任制内容，加强安全生产法律法规、部门规章制度及典型类似案例的宣传培训，落实安全生产主体责任。
（三）进一步加强行业监管，严格落实“三个必须”的要求
东莞市各级住房建设、城市管理和市场监管部门要切实履行行业监管责任，严格落实管业务必须管安全、管行业必须管安全、管生产经营必须管安全的工作要求，以深入推进安全生产专项整治三年行动和安全生产八大专项整治为重点，以全面推行安全生产“一线三排”为抓手，坚持问题导向，全面排查、科学排序、有效排解风险隐患，力戒安全生产形式主义，针对评估发现的问题，查找共性特点、深挖问题根源，督促行业企业全面整改落实。

（四）深刻吸取事故教训，举一反三做好安全生产工作
东莞市各级党委政府和各部门要落实“一岗双责”责任，根据双节和冬季的特点，利用全省开展“奋战一百天 全年保平安”安全生产攻坚行动的契机，以杜绝和防范重特大事故、遏制较大事故、减少一般事故为目标，坚持问题导向，聚焦东莞市近期连续发生“9·23”“9·25”两起较大事故，迅速组织开展事故调查，查明事故原因和暴露的问题，深刻吸取事故教训，全力抓好抓实两节及四季度突出行业领域安全问题整治和攻坚行动，全面防范化解重大安全风险，确保全年安全生产工作任务圆满完成、推动安全生产形势持续稳定向好。


