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村（社区）突发事件应急预案模板

村（社区）应急预案侧重明确风险点位、应急响应责任人、预警信息传播与响应、人员转移避险、应急处置措施、应急资源调用等内容。本预案模板要素齐全，仅供参考，或可采用《村（社区）应急处置一页纸预案模板》。村（社区）应急预案的形式、要素和内容等，可结合实际灵活确定，力求简明实用、通俗易懂，突出人员转移避险，体现先期处置特点。

1 适用范围
本预案适用于XX村（社区）行政区域内XX突发事件的应对工作。
2 应急组织机构
设立村（社区）突发事件应急领导小组，村（社区）党组织书记担任组长，村（社区）党组织副书记担任副组长，村（社区）党组织委员以及其他有关责任人员担任成员。应急领导小组办公室设在村（社区）委会办公所在地，村（社区）值班室电话XXXXXXXX。
应急领导小组可下设工作组，明确各工作组负责人、成员、职责和联系方式。以下工作小组设置供参考：
①综合组。负责值班值守、向上级报告信息、传达上级指令、传递预警信息、综合协调、宣传引导、通讯联络等，配合上级部门开展灾情核查、善后处置相关工作。
②抢险救援组。负责突发事件先期处置、组织村民开展自救互救、转移安置受害人员、协助专业救援队伍开展人员搜救等。
③安保组。负责突发事件现场警戒、秩序维护、交通疏导工作。
④保障组。负责保障突发事件先期处置过程中的应急物资、装备，保障受灾转移群众的基本生活物资，灾后救助过程中协助通知受灾人员领取救灾物资和款项。
因部分村（社区）面积小、工作人员少，可根据实际情况将综合组、保障组等修改为综合岗、保障岗等由1-2人可完成的岗位。
3 风险防范
明确本区域主要风险隐患和危险源，明确风险监测与报告的责任人，对于可能导致突发事件发生的风险和苗头性信息应当及时报告。
4 信息报送
明确突发事件信息报告的主体、对象、程序和要求等。如：突发事件发生后，网格员、护林员、灾害信息员或其他村民应立即报告村值班室（电话号码：XXXXXXXXXXX）。村（社区）应急领导小组办公室应根据需要，向上级有关部门或者救援机构紧急呼救或请求支援。
信息报告内容主要包括：突发事件发生时间、地点、性质、人员伤亡或失联被困等基本情况。
5 预警
明确村（社区）值班制度，有关责任人员要保持通信联络畅通，及时接收上级有关部门发布的预警信息，密切关注广播、电视、互联网发布的预警信息。
接到预警信息后，需采取应急避险或组织人员疏散等行动的，相关责任人要立即通过电话、微信群、大喇叭、铜锣、警报器或逐户通知等方式将预警信息传递给村民，同时通知村（社区）应急抢险救援组做好应急准备。
6 应急处置
6.1先期处置要点参考
①相关责任人到岗到位，加强值班值守和灾情监测，及时向上级应急指挥机构和村（社区）各相关安全责任人通报情况。 
②在上级应急指挥机构或工作组赶到事发现场前，村（社区）主要负责同志负责先期处置及现场指挥。
③各安全责任人密切关注所负责区域内危旧房屋、大型建筑等情况，落实好各项风险防范措施。
④对易发灾害点重点住户及老弱病残孕等特殊人员加强联系。如需转移避险，按照“先人员后财产，先老弱病残孕后一般人员”的原则，开展人员转移工作。明确转移安置纪律，统一指挥、安全第一。
⑤涉及到危险源的，在确保安全的前提下，迅速组织人员关闭阀门、切断电源、管控火源等，争取最短时间内控制事态扩展恶化。
⑥迅速封锁有关场所，划定警戒区，禁止无关人员、车辆进入警戒区域，维护现场治安秩序。
⑦第一时间向属地人民政府及其有关主管部门报告突发事件相关信息。
⑧在确保自身安全的前提下，组织人员力量，开展自救互救，采取必要的分灾种处置措施。分灾种处置措施可在本章节或附件中详述。
⑨做好应急物资保障。提供食品、饮用水、衣被等基本生活物资，确保转移人员得到妥善安置。
⑩村（社区）卫生室负责对受伤人员现场救护，联系120急救并协助进行伤员转移。
6.2应急支援
当突发事件超出村（社区）级应急处置能力时，村（社区）应急领导小组立即向上级或相邻地区请求支援。当上级应急指挥机构或工作组到达现场后，及时汇报现场情况，移交现场指挥权，服从统一指挥和管理，协助开展应急处置工作。
6.3 响应结束
上级应急指挥机构宣布响应终止后，本村（社区）及时终止有关应急措施。
7 后期处置
应急处置结束后，协助上级有关部门做好灾情上报和善后处置工作。
8 应急保障
通过表格形式，明确本村可用的应急救援力量、物资、医疗保障、避难场所等。
9 预案管理
明确应急预案发布主体、施行日期。
明确开展预案演练的形式、频次、参加人员等。
10 附件
附件可以包括本村（社区）基本情况、相关负责人联系方式、不同灾种处置措施、应急流程图、应急避难场所位置和疏散路线等。

